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ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. γ 

Α3. α 

Α4. γ 

Α5. β 

 

ΘΕΜΑΒ 

B1. α) 

 

β) Έστω η ασπιρίνη ένα σθενές οξύ της μορφής ΗΑ. 

 ΗΑ  +  Η2Ο  ⇌  Α-  +  Η3Ο+ 

Ισχύει: Κα=
[𝛢−][𝛨3𝛰+]

[𝛨𝛢]
⟹

[𝛨𝛢 ]

[𝛢−]
=

[𝛨3𝛰+]

Κα
 

όταν pH=1,5 η [𝛨3𝛰+] = 10−1,5𝛭 άρα 
[𝛨𝛢 ]

[𝛢−]
=

10−1,5

Κα
 

όταν pH=8η [𝛨3𝛰+] = 10−8𝛭 άρα 
[𝛨𝛢 ]

[𝛢−]
=

10−8

Κα
 

άρα όταν pH=1,5 ο λόγος 
[𝛨𝛢 ]

[𝛢−]
 είναι μεγαλύτερος οπότε η [ΗΑ] δηλαδή η συγκέντρωση της μη 

ιοντικής μορφής της ασπιρίνης θα είναι μεγαλύτερη από τη συγκέντρωση της ιοντικής μορφής της 

[Α-]. Άρα με pH=1,5 θα έχω μεγαλύτερη απορρόφηση. 

Άρα η ασπιρίνη απορροφάται ευκολότερα στο στομάχι γιατί η θέση της ιοντικής ισορροπίας είναι 

περισσότερο μετατοπισμένη προς τα αριστερά λόγω επίδρασης κοινού ιόντος στα Η3Ο+, άρα η 

συγκέντρωση της μη ιοντικής μορφής είναι μεγαλύτερη. 

 

Β2. α) 1ος ιοντισμός:  5Β →5Β+ + e-  Εi1=800,6kJ/mol 

      2ος ιοντισμός:   6C+→6C2++ e- Εi2=2352,6kJ/mol 

 

β) 5Β: 1s22s22p1 

6C+: 1s22s22p1 

Σωστή απάντηση το i (1 και 2) 



 

Αιτιολόγηση: 

Τα 5Β και 6C+ είναι ισοηλεκτρονιακά. 

Το 6C+έχει μικρότερη ακτίνα λόγω του μεγαλύτερου πυρηνικού φορτίου άρα έλκει πιο ισχυρά το 

ηλεκτρόνιο και χρειάζεται μεγαλύτερη Εi για να αποσπαστεί. 

 

Β3.Σωστή απάντηση η 2 

Με την προσθήκη διαλύματος Η2Ο2 0,1Μ τα molH2O2αυξάνονται άρα θα έχω μεγαλύτερο VO2. 

Παράλληλα η Cτελ του διαλύματος Η2Ο2 μειώνεται οπότε μειώνεται και η ταχύτητα. 

 

Β4. α) 

 PbO(s)  +  CO(g)⇌  Pb(l)  +  CO2(g) 

Αρχ. 1mol 1mol 

ΧΙ 1-x 1-x x x 

Κc=
[𝐶𝑂2]

[𝐶𝑂]
=

𝑥2

(1−𝑥)2  (1) 

 

PbO(l)  +  CO(g)⇌  Pb(l)  +  CO2(g) 

Αρχ. 1mol 1mol 

ΧΙ 1-k 1-k k k 

Κc=
[𝐶𝑂2]

[𝐶𝑂]
=

𝑥2

(1−𝑥)2  (2) 

Από σχέσεις (1) και (2) ισχύει ότι x=kάρα θα πάρουμε ίδια ποσότητα CO. 

 

 

β) Με την PbOη Χ.Ι. δεν θα επηρεαστεί. 

Λόγω δυναμικής ισορροπίας η αντίδραση γίνεται και προς τις δύο κατευθύνσεις οπότε το ισότοπο 

θα εισχωρήσει και στο COκαι στο CO2. Οπότε θα υπάρχει και στις στις ουσίες PbO, COκαι CO2. 

 

 

ΘΕΜΑΓ 

Γ1. 

α) α: ΗΒr  β: Η2Ο 

 (Δ)  CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH 

   CNO 

 (Z)  CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH 

   COOHO 

 (E)  CH3(CH2)4-C-(CH2)9-COOH 



   O 

 (Θ)  CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-COOH 

   OH 

 (Λ)  CH3(CH2)4-C-(CH2)9-COOCH2CH3 

   O 

 

β) Μόνο το Β αντιδρά με Fehling 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CHO + 2CuSO4  + 5NaOH  →  CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-COONa + Cu2O↓  + 2Na2SO4  +  3H2O 

 Βr      Br 

γ) ΚΟΗ (ή NaOH) σε αλκοολικό διάλυμα 

 

δ)  

3CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CHO + 2K2Cr2O7 +8H2SO4 → 3CH3(CH2)4-C-(CH2)9-COOH + 2Cr2(SO4)3 +2K2SO4 +11H2O 

  OH     O 

 

Γ2.  

α) nNαΟΗ(ΙΣ) = CV=0,05·0,02= 0,001mol=nγαλακτικού 

 

CH3-CH(OH)-COOH  +  NaOH  →  CH3-CH(OH)-COONa   +  H2O 

 n  n 

 -         -   n 

 

Στο Ι.Σ. το γαλακτικό εξουδετερώνεται πλήρως με το ΝαΟΗ και μένει μόνο 0,001molάλατος 

γαλακτικού νατρίου. 

Cάλατος=
𝑛

𝑉𝜏𝜀𝜆
=

0,001

0,05
= 0,02𝛭 

CH3-CH(OH)-COONa  →  CH3-CH(OH)-COO-  +  Na+ 

 0,02M    0,02M  0,02M 

 

CH3-CH(OH)-COO-  +   H2O  ⇌  CH3-CH(OH)-COOΗ  +  H3O+ 

Χ.Ι.  0,02-x    x   x 

 

Κb=
10−10

2
=

𝑥2

0,02
άρα x=10-6=[OH-] 

άραpOH=6 καιpH=8 

 

β) nγαλακτικού=0,001mol 

m(γαλ)=n·Mr=0,001·90= 0,09g 

Σε   10gγιαούρτι περιέχονται 0,09g γαλακτικού 



Σε 100g   0,9g   Άρα 0,9% w/w 

Γ3. 

Έστωxmolτης (Ι)  καιymolτης (ΙΙ) 

nKMnO4=C·V=0,4·0,3=0,12mol 

nHCl=0,5mol 

CH3-CH-COONa  +HCl  →  CH3-CH-COOH  +  NaCl 

        OH   OH 

 xmol  x mol  x mol 

 

(COONa)2  +   2HCl  →  (COOH)2  +  2NaCl 

ymol 2y mol y mol 

 

x + 2y = 0,5  (1) 

 

5CH3-CH-COOH   + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CH3-C-COOH  + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

 OH      O 

 5 mol  2 mol 

 x  ω 

ω = 
2𝑥

5
mol(i) 

 

5(COOH)2  + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 10 CO2  + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

5 mol  2 mol 

 y  φ 

φ = 
2𝑦

5
mol(ii) 

Απόiκαιii:  x + y = 0,3  (2) 

Με επίλυση του συστήματος των εξισώσεων (1) και (2) προκύπτει: 

x = 0,1mol και  y = 0,2mol 

 

 

ΘΕΜΑΔ 

Δ1. 2ΝΗ3  +  5/2Ο2  →  2ΝΟ  +  3Η2Ο (1) 

 2ΝΗ3  +  3/2Ο2  →  Ν2  +  3Η2Ο (2) 

Για την (2): ΝΗ3 αναγωγικό (αύξηση Α.Ο.) 

        Ο2  οξειδωτικό (μείωση Α.Ο.) 

 

 



 

Δ2. Εστω αmolNOκαι β molN2 

nαερίων(STP)=
𝑉

22,4
=

22,4

22,4
= 1molάραα + β =1 (i) 

nKMnO4=CV=0,54 · 1= 0,54mol 

 

10NO  +  6KMnO4  +  9H2SO4→  10HNO3  +  6MnSO4  +  3K2SO4  +  4H2O 

10mol      6mol 

x       0,54 

x=0,9mol=αmolNO 

άρα από την (i)  προκύπτει ότι β=0,1molN2 

2ΝΗ3  +  5/2Ο2  →  2ΝΟ  +  3Η2Ο 

2mol   2mol 

x1   0,9 

x1=0,9molNH3 

 

2ΝΗ3  +  3/2Ο2  →  Ν2  +  3Η2Ο 

2mol           1mol 

x2           0,1 

x2=0,2molN2 

Άρα  nολ(ΝΗ3)= 0,9 + 0,2= 1,1mol 

 

Από τα 1,1molNH3τα 0,9mol μετατράπηκαν σε ΝΟ 

Άρα ο βαθμός μετατροπής της ΝΗ3 σε ΝΟ είναι: 

ω=
0,9

1,1
=

𝟗

𝟏𝟏
 

 

Δ3. 

α) Με μείωση της θερμοκρασίας (ψύξη) ευνοείται η εξώθερμη πορεία επομένως η Χ.Ι. θα 

μετατοπιστεί προς τα δεξιά και θα αυξηθεί η απόδοση. 

 

β) 2ΝΟ(g)  +  O2(g)  ⇌  2NO2 

X.I. 10mol 10mol    20mol 

Κc=
[𝑁𝑂2]2

[𝑁𝑂][𝑂2]2=𝟒 

 

γ) Αφού η ποσότητα ΝΟ2 αυξήθηκε η Χ.Ι. μετατοπίστηκε προς τα δεξιά. Στη Ν.Χ.Ι. έχω αύξηση των 

molτου ΝΟ2 κατά 25% άρα έχουμε: 



20+
25

100
20= 25molΝΟ2. 

2ΝΟ(g)  +  O2(g)  ⇌  2NO2 

X.I. 10mol 10mol    20mol 

Α/Π. -2x     -x      +2x 

Ν.Χ.Ι. 10-2x    10-x       20+2x 

άρα 20 + 2x = 25   άρα    x=2,5mol 

Hθερμοκρασία σταθερή άρα Κc=4 σταθερή. 

Κc=
[𝑁𝑂2]2

[𝑁𝑂][𝑂2]2 ⟹ 4 =
(

25

𝑉
)

2

(
5

𝑉
)

2
·(

7,5

𝑉
)

⟹ 𝑉 = 1,2𝐿 

Άρα η μεταβολή του όγκου είναι ΔV = 10-1,2 = 8,8L 

 

Δ4. Σε υψηλή πίεση η ισορροπία θα μετατοπιστεί προς τα λιγότερα mol των αερίων (Αρχή 

LeChatelier) άρα προς τα δεξιά, επομένως η αντίδραση παρασκευής του ΗΝΟ3 ευνοείται σε υψηλή 

πίεση. 

 

Δ5. V1 L HNO3  C1=10M  n1=10V1mol 

 V2L  NH3  C2=5M  n2=5V2mol 

 

Διερεύνηση: 

 Εάν n1=n2στο τελικό θα έχω όξινο άλας ΝΗ4ΝΟ3, pH<7απορρίπτεται 

 Εάν n1>n2στο τελικό θα έχω ΗΝΟ3 και ΝΗ4ΝΟ3, pH<7απορρίπτεται 

 Εάν n1<n2στο τελικό θα έχω Ρ.Δ. ΝΗ3, ΝΗ4ΝΟ3, δεκτό 

 

 HNO3   +   NH3   →   NH4NO3 

Αρχ. n1          n2 

Α/Π -n1         -n1 n1 

Tελ. - n2-n1 n1 

 

NH3:  Cβ=
n2−n1

V1+V2
 M 

NH4Cl:  Co=
n1

V1+V2
 M 

 

[H3O+] =Ka
Co

Cβ
⟹   10−7 = 10−9 Co

Cβ
⟹    100𝐶𝛽 = 𝐶𝑜  ⟹ 100(n2 − n1)=n1  ⟹ 

⟹   100𝑛2 − 100𝑛1 = 𝑛1  ⟹   100𝑛2 = 101𝑛1  ⟹   100 · 5𝑉2 = 101 · 10𝑉1  ⟹ 

⟹   500𝑉2 = 1010𝑉1  ⟹
𝑽𝟏

𝑽𝟐
=

𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟏
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